

# GAZETA TRANSILVANIEI

Biblioteca Univers.



**Redacția și Administrația**  
PIATA LIBERTATEI BRASOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru strelnătate 800 lei  
Anunțuri, reclame, după tarifi

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă „justită” și democratică, un popor nu poate măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura strelnăului.

## Facsimilele „Viitorului”

— Dintr'un act corect al celui mai înalt funcționar al Ardealului, Vintilă Brătianu încearcă o mistifica.

Oficiul guvernului a publicat în *„Viitorul”* un act luat de Consiliul Dirigent asupra Banca Albina în valoare de milioane.

D-l Maniu a pus rezoluția să se dea Banca Albina acea sumă de coroane.

Președintele Consiliului Dirigent a făcut un act legal, de autoritate de stat. Ceea ce d-l Vintilă Brătianu vroia să vadă ca o favoare, tocmai ca să calomnieze, era un act corect al celui mai înalt funcționar al Ardealului.

Banca Albina nu era o instituție particulară; atunci ea avea rolul băncii de stat, Ardealul neavând altă bancă de acest gen pe vremea aceea. Banii erau destinați fondului public. D-l Iuliu Maniu, ca șef al resortului internelor, era singurul indicat să dispună de sumele din contrabandele prinse. Și le-a dat fondului public.

Aci este poate nemulțumirea d-lui Vintilă Brătianu, care credea că poate găsi și aiurea obiceiul familiei liberale: contrabandele să se împartă la partizani.

Ce fel de autoritate morală mai poate avea însă un Consilier al Coroanei, când își poate permite asemenea atitudini, asemenea calomniilor la adresa unui șef de partid. Scoborârea la infame calomniile venite de pe banca ministerială, arată decăderea morală în care înnoată întreg guvernul.

O operă socială.

## Casina română

Între instituțiile culturale și sociale din Brașov, cari tânjesc din cauza spașiei și indiferențelor, este și Casina Română, înființată acum vreo 60 ani de către comercianții români de pe vremuri, ea a fost până la izbucnirea războiului locul de întâlnire al tuturor Românilor brașoveni, unde se puneau la cale cele mai frumoase acțiuni de ordin național. Azi această instituție, deși dispune de locații spașioase în centrul orașului, deși se poate menține în loc ca ea să înflorească cu deosebire acum când elementul românesc s'a sporit, contribuind astfel la multiplicarea sufletească atât de mult dorită, numărul membrilor casinei scade din an în an. Ba ceea ce e mai trist unii Români dogmănesc și evită ostentativ cercetarea acestui local sub diferite pretexte.

Se spune între altele că această casină ar fi o pepinieră a partidului național și prin urmare oamenii de alte principii politice n'au ce căuta acolo. Un pretext pe cât de ușuratic pe atât de cureros și de dăunător intereselor societății românești din acest oraș locuit în cea mai mare parte de elemente necromânești.

Să analizăm puțin situația și să examinăm cu deosebire învinuirea ce se aduce. De un șir de ani se găsește în fruntea casinei un om care nu face politică. Este un vechiu dascăl român, directorul liceului „Andrei Șaguna” d-l inspector șef dr. Iosif Blaga, un om de inimă,

pe care, dacă îl cunoști mai de aproape, nu-l poți desmăni și care tocmai prin atitudinea sa preventivă și lipsită de patimă este poate cel mai potrivit ca să prezideze această instituție eminentă socială-națională. La alegerea celorlalți membrii din comitet s'a căutat an de an să se evite anume orice puncte de frecări politice, alegându-se bărbați aparținători tuturor partidelor și categoriilor sociale între cari și ofițeri superiori, tocmai cu intențiunea de a stabili rapoarte normale de prietenie și respect reciproc între civili și militari. Că la ședințele comitetului participă și de casină se interesează cu deosebire oamenii, cari întâmplător fac parte și din partidul național sau cari simpatizează cu acest vechiu partid istoric al Ardealului — nu poartă vina membrilor casinei și cu atât mai puțin această vechi instituție românească socială.

În sala de lectură a casinei se găsesc toate ziarele românești, fără deosebire de partid și îmi aduc aminte că anul trecut, când majoritatea membrilor intenționau să scoată din casină un anumit ziar — nu pentru atitudinea sa politică ci pentru că purta o campanie scandalosă de ponegrire a unor persoane și instituții brașovene, — s'a intervenit și se reauنے la această intențiune tocmai pe motivul că neabonarea acelei foi să nu se explice cu motive politice.

Rezultă din toate aceste lămuriri cât de nefondată este învinuirea ce se aduce, care con-

tinuând să se mențină, duce fatal la răciră rapoartelor de stimă și de prietenie între frații de același sânge, care împiedică cunoașterea reciprocă a fraților, cari odinioară au fost despărțiți prin granițe nenorocite și care ca o urmare firească s'aduce cu sine subminarea și destrămarea unei instituții naționale, chemată mai mult ca ori care altă instituție similară să cimenteze legăturile sufletesti și să promoveze spiritul social.

Stând în ajunul adunării generale anuale a Casinei române am fiut să relevăm cele de mai sus oferind celor în drept un material de meargare pentru a se găsi căile cele mai potrivite menite să salveze o instituție românească cu un trecut atât de frumos.

## Pentru abonații „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Cu începutul noului an 1924 adresăm tuturor prietenilor și binevoitorilor noștri un călduros apel, ca să aboneze cel mai vechiu organ de publicitate românesc, ziarul „Gazeta Transilvaniei”.

Abonamentul pe un an este de 360 lei, pe 1/2 an 200 lei, pe 1/4 de an 100 lei, plătindu-se abonamentul anticipativ.

Pe vechii abonați îi rugăm cu insistență să-și achite restanțele și să-și reînnoiască abonamentul necondiționat în cursul lunii ianuarie pentru a nu fi nevoiți a întrerupe trimiterea ziarului.

Cheltuelile pentru editarea și redactarea ziarului ureându-se pe zi ce merge, numai prin achitarea la timp a restanțelor și a abonamentului putem asigura apariția regulată, deocamdată încă de 3 ori la săptămână, a ziarului.

Apelăm cu deosebire la membrii Partidului național de pretutindeni să vină în ajutorul presei naționale prin câștigarea de abonați noi, ca să putem duce lupta la bun sfârșit.

În ultima ședință a Senatului s'au votat între altele următoarele proiecte de legi: pentru prelungirea mandatelor antistivilor comunale din Ardeal până la votarea legii administrative și pentru acordarea de avansuri provizorii asupra pensunilor funcționarilor din teritoriile al-

## După discursul ministrului de externe

Vrem, cu totdinadinsul să găsim mobilul care a îndemnat guvernul să încheie protocolul de la Belgrad și să grăbească ratificarea singurei baze de drept ce se dă sârbilor în Banat. Avem înainte-ne discursul, după note stenografice, al d-lui I. G. Duca, ministru de externe. Recunoaștem, e o pledoarie de avocat fără scrupol, cu tendința de a salva prestigiul guvernului, care își dă seama că face un act nepatriotic. D-l Duca a vrut să pună chestiunea pe baze cari să-i permită afirmarea că partidul liberal se găsește în fața faptelor implinite. Pentru d-l ministru de externe nu e vorba de renunțarea la politica de rezistență a d-lui Brătianu ci simplu aplicarea pe teren a unei granițe cu schimbul câtova comune, iar nu stabilirea însăși a graniței.

Câtă nevinovăție în politica de azi a guvernului! Nu mai e vorba de rezistență ci de aplicarea pe teren a unei granițe, ce n'a fost încă ratificată.

Dacă e vorba să discutăm astfel, atunci întrebarea se pune: chiar în schimbul de comune, nu s'a făcut o mare nedreptate? Protestele bănașenilor rămași sub stăpânire streină vorbesc de la sine. A'ți era să fie schimbul care ni dădea cel puțin în parte satisfacție pretențiunilor juste românești. Deci însăși schimbul este rău.

Chestiunea se pune, însă, altfel: ori-care ar fi fost greșeala trecutului, partidul liberal afirmă politica de rezistență. Pe baza acestei politici a făcut apel la alegeri în Banat și cu această rezistență cerea Banatul întreg. În zădar, se aduce acuzații altora, fiindcă ceea ce nu s'a făcut în trecut nu poate scuza actul de astăzi.

Adevărul este acesta: politica de rezistență dusă de d-l Brătianu la Paris și continuată până în momentul în care era să fie exploatată ca politică de partid, a dat rezultatele negative. În politica externă a țării această dezertare a partidului liberal, a fost cauza nefericitei granițe din Banat. Politica d-lui Brătianu, care putea fi continuată și azi, dacă n'a dat ea rezultate pozitive, putea sluji la o tranzacțiune care să nu ni facă nedreptatea strigătoare a graniței de astăzi. Ceea ce se mai impută politicii d-lui Brătianu este faptul că a împiedicat pe alții să obțină ceea ce revendicăm cu toții.

Pentru politica de azi a guvernului avem dar să constatăm: renunțarea la rezistență și aplicarea unei politici de tratative cu lipsa oricărei demnități naționale. Guvernul nu trebuia să cedeze pe teren și era posibil ca să facă să se repare nedreptatea graniței din Banat. Trebuia pricoperi și înțelegerea adevăratului rost al tratativelor, la nici un caz guvernul d-lui Brătianu nu era chemat să facă această politică, el fiind acelaș care a preconizat rezistența și integritatea Banatului.

## Protocolul de la Belgrad

D-l ministru Duca, polemizând cu un mort, face impietatea de a-l auzi, desi cât a fost în viață Take Ionescu nici odată nu a deschis discuțiunea de examinare a adevărilor cari putea să le spuie acesta.

În schimb nu are decât grija să spele de răspundere guvernul, exact ca în spăreaa unui criminal, căruia vrei să-i acorzi circumstanțe atenuante.

Ceea ce a rămas definitiv este faptul că partidul liberal și-a înmormântat singur politica națională de rezistență pe chestia Banatului printr'o dezertare urâtă, complectată printr'un act de lașitate față de guvernul Pașici din Belgrad.

## O constatare epocală

D-l general Averescu publică în „Țara d-lui Goga” un articol, în care — nu știm pentru ce — își descarcă toată ura pe care o nutrește față de d-l Al. Vaida.

Sub titlul „A cui este vina?”, acest articol face epocala constatare, că d-nul Vaida este și poartă singur singurei întreaga vină a situației deplorabile de azi a țării.

După vederile largi ale generalului, cel doi zhi de păcate ale guvernării averescale n-au nici o legătură cu situația deplorabilă de azi a țării. Și tot atât de străină de această vină este cărmuirea liberală. Ambele aceste guvernuri, cari aproape tot timpul de după război au avut în mâinile lor frânele și soarta țării, sunt mai curate decât soarele și absolut fără nici o vină și răspundere față de situația deplorabilă creată de ele țării românești, situație a cărei vină o poartă singur d-l Vaida.

Aceasta-i epocala constatare a d-lui general. A mai stăruit asupra unei astfel de afirmații ar însemna a fi mai bătrân decât însuși încărungițul general, asupra mentalității căruia se prea cunosc urmele etății.

Merită însă să relevăm stăru și tonul în care vorbește fostul primministru. Reproducem ca dovadă următoarea frază, perla de mahala, ruptă din capodopera d-lui Averescu: „dar în 1919, când situațiunea era atât de înouărată și tuibure în țară, deși era președinte al consiliului de miniștri — e vorba de d-l Vaida — pleacă în strelnătate, se întepenește acolo și lasă guvernarea pe mâna d-nului St. Cicio, care lipsit de orice experiență, era jucăria dicăii în mâni și mai puțin experimentate”.

Iată forma, fată fondul. O vorbă veche spune: „stilul e omul”.

Starea de asediu la Budapesta. O telegramă din capitala Ungariei anunță că s'a decretat aplicarea stărei de asediu în Budapesta. Nemulțumirile sărăcimeii cresc.

Restabilirea unui adevăr istoric

Cele două politici în chestiunea Banatului

Situația dela conferința din Paris

D-l Alex. Vaida-Voevod, în cuvântarea sa ținută la desbaterea protocolului dela Belgrad, a făcut un istoric al întregii chestiuni a Banatului.

Deci nu poate fi îndoielă nici la adversarii noștri debuna credință și adevărul istoric care a călăuzit pe fruntașul nostru în lămurirea acestei probleme dureroase.

Vom reproduce, după notele stenografice, pasajele cari restabilesc întreaga problemă în amănuntele pe cari ni le-a dat d-l Vaida, ca să se facă în sfârșit lumină deplină asupra atitudinii partidului și bărbaiților politici români, cari au jucat vre-un rol la conferința păcii din Paris.

Pentru azi dăm istoricul situației aflate la Paris în momentul când d-l Alex. Vaida-Voevod sosea ca delegat al Ardealului la conferința de Pace.

Cum se găsea chestia Banatului la Paris.

Pe când eram la Paris, spune d-l Vaida, chestiunea Banatului se găsea în situațiunea următoare:

D-l Brătianu fusese ascultat în plenul conferinței și făcuse declarațiunea, că România nu poate să renunțe la întreg Banatul, că România își susține tratatul de alianță dela 19.6, integral. (Aplauze prelungite, Bravo), și că nu e aplicată să abandoneze acest punct de vedere și această bază de drept.

Din Memoriile lui Wilson, publicate nu de mult, reiese că d-l Wilson, când trecea spre Europa a făcut față de secretarul său, declarațiunea că Banatul este o provincie locuită de o populațiune curată slavă. La alt loc al memoriilor sale, constată că Banatul e mai ales populat de Sâbi și de Unguri.

De aci reiese că președintele Wilson era foarte fals informat asupra sărilor etnografice din Banat. Tordeodată, din aceleași Memorii, aflăm că d-l Wilson era neîmpăcat cu faptul, că România își baza postulatale sale pe un tratat secret, pe care Wilson, din punct de vedere principal, dela început îl combatea, precum se știe că dânsul combatea toate tratatele secrete.

Tot din aceste Memorii aflăm că, după expunerea d-lui Brătianu, presidentul S. U. A. a fost pus pe gânduri, și și-a dat seama că poate nu cunoaște destul de bine situațiunea reală din Banat. De aceea, în înțelegere cu d-nii Lloyd George și Clémenteau, a alcătuit o comisiune pentru a studia situațiunea din Banat și a-și putea face dânsul, după aceea o părere clară asupra stărei faptice. Această comisiune a fost compusă sub conducerea d-lui Tardieu. La 22 Februarie d-l Brătianu a avut ocaziunea să-și expună punctul de vedere în fața acestei comisiuni, rămânând și mai departe intransigent, pe baza declarațiunilor sale, făcute în plenul conferinței.

Punctul de vedere al conferinței și al delegației române.

Sosind la Paris am găsit acest punct de vedere oficial. Feță în față cu acest punct de vedere oficial al delegației române, Români cari erau grupați în jurul lui Take Ionescu susțineau un alt punct de vedere. Relațiunile între cele două grupuri românești au avut ocaziunea să le auzim din expunerea

d-lor Paul Brătianu, a drului Lupu și a dlui Licarețiu, încât nu vreau să intru în detalii. Vreau numai să schizez, în linii mari, care era punctul de vedere opus punctului de vedere oficial.

Se zicea, din partea conferinței, că România prin faptul că a încheiat pacea separată dela Buftă și București, a renunțat la tratatul din 1916; că, intrând din nou în luptă, ea alintă numai cu două zile înstate de încheierea armistițiului dintre Franța și Germania, și-a câștigat dreptul să participe la conferință, însă tratatul din 1916 odată aduc, nu mi-i putea intra din nou în vigoare. Tot odată se susținea că este imposibil ca, pe de o parte, România să pretindă împlinirea tratatului din 1916, și în același timp să se pună și pe punctul de vedere a autodeterminării, pretinzând întreaga Bucovina și întreaga Basarabia, pentru că, ori primește punctul de vedere al tratatului secret de pe vremuri, ori primește punctul de vedere wilsonian al autodeterminării.

Acesta era punctul de vedere al conferinței.

Politica lui Take Ionescu.

Take Ionescu susținea, că este zadarnic să mai stăruim în această situațiune ca să obținem întreg Banatul, pentru că sârbii reușiseră să-și creeze o atmosferă atât de favorabilă la conferință, încât reprezentanții puterilor aliate, reprezentanții marilor puteri, înclinau spre hotărârea să onoreze și jertelile sâbilor, dându-le și lor o parte din Banat, și că de aceea ar fi mai bine ca noi să lăsăm din intransigența noastră și să discutăm cu sârbii și cu reprezentanții marilor puteri, încercând să obținem o parte cât mai mare din Banat și să pierdem cât de puțin în favoarea sâbilor. Domnitor, s'a discutat aici atitudinea lui Take Ionescu. Datoriile mele este să fiu foarte obiectiv și față de cei morți cât și față de cei vii. Și de aceea să-mi dați voie să ies să grăiesc, că însuși Take Ionescu, pentru ca să puteți d-voastră, după aceea, să judecați, într-o cât a fost vinovat și întru cât n'a fost vinovat Take Ionescu, precum să vedeți și cauzele pentru cari dânsul n'a făcut parte din delegația Română la conferința păcii și n'a făcut parte din primul guvern al României Mari.

La o telegramă pe care o primise din București d. Victor Antonescu, și pe care o comunica lui Take Ionescu, dânsul a dat următorul răspuns:

"Dl Victor Antonescu mi-a făcut, în numele dv. următoarea comunicare:

"Mi-i oferiți două ministere fără portofoliu și ministerele: finanțe, industrie și de lucrări publice. Mi-i oferiți să fiu cu dv. și Mișu, unul din delegații României la conferința păcii, imi cereți să viu la București pentru a mă înțelege cu dv. asupra felului de a prezenta și de a apăra drepturile României la această conferință. La aceasta răspund: în cecece privește delegația la conferință, dacă un guvern român, oricare ar fi el, ar crede că serviciile mele pot să fie folositoare, nu aș putea să le refuz. Atrag totuși atențiunea că este de absolută nevoie ca priatele delegații să figureze cel puțin un român din Transilvania. Pentru conversația preliminară între delegații nu este de loc nevoie să viu la București. Ea poate să aibe loc cu mult mai bine aci, unde veți

putea să vă dați seama personal de situația politică și diplomatică așa cum eu am făcut dej. In cecece privește guvernul: chestiune separată de cea dintră, imi propuneti combinațiunea din Iulie 1917, pe care nu sm primito atunci, decât fiindcă am fost silit de pericolele prăbușirii rusești, și care s'a sfârșit printr'o divergență adâncă între noi pe o chestiune de politică străină. Sunt convins că marea operă de reconstrucție internă a României Mari, acum când au fost câștigate sufragiul universal și exproprierea, — care nu e de cât un minimum — aparține Camerilor constituante cari vor reprezenta toată România Nouă. Până atunci România are nevoie de un guvern care să o conducă până la încheierea păcii, dar trebuie să fie un guvern ca adevărat național, adică nefiind nici în formă nici în fond un guvern de partid sau de coaliție a celor două partide ale noastre. Trebuie ca acest guvern să reprezinte unirea tuturor Românilor de pretutindeni cum de curând au făcut și Jugoslavii. Ne-am prezenta astfel înaintea puterilor cu unitatea politică a Românilor. Într'un astfel de guvern sunt gata să intru, în condiția ca ambele noastre partide să fie reprezentate în mod egal."

Domnitor, după aceea, la câteva săptămâni a mai scris Take Ionescu, o scrisoare către un prieten pe care vă rog să imi dați voie să o citesc fiind un document istoric. Cer să o citesc de oarece vor fi încă multe discuțiuni, deși zadarnice, asupra înțelegerii lui Take Ionescu, asupra părții lui de vină de situația actuală în care poate, dacă nu vom fi destul de hotărâți, ne vom găsi și mâine.

O scrisoare relativ la pretinsa "trădare".

Take Ionescu a adresat din Paris unui prieten la București următoarea scrisoare:

Iubite amic,

"Din corespondența ce primesc zilnic din țară, cum și din cele câteva ziare de acolo, cari mi eu sosit, am luat cunoștință de valva cu trădarea mea, relativ la o pretinsă cedare de teritoriu, care nu există decât în imaginația acuzatorilor mei. Nu mă mir. La ce să mă aștept în atmosfera de inconștientă morală, în cari cei cari s'au pus deacurmezișul mșcării naționale ca și cei cari au fost țărâți întrânsu își permit să dea lecții de patriotism credincioșilor din ceasul întâi? Singurul lucru de care mă mir este că nu sunt acuzat că tot din pricina mea România, care după art. 6 din tratatul de alianță ar fi avut drept la 5 delegații, are numai 2, pe când Serbia are 3, or că tot eu sunt și autorul păcii separate, care stă la obârșia tuturilor greutăților noastre, cum la vreme voi dovedi.

În seninătate deplină aștept sfârșitul lucrărilor conferinței — lucrări din care fii sigur va eși o Românie Mare și puiernică — ca să vorbesc jărei mele cu același curaj cetățenesc și cu aceeași deplină seninătate cu care v'am vorbit dela 1914. Aștept sfârșitul lucrărilor conferinței, fiindcă știu bine cum unii oameni ar încerca să stourcă din fiecare cuvânt un prilej de a spune că îngreunez opera delegațiilor români, cari se luptă pentru satisfacerea revendicărilor ei. Pentru acum răspund la două afirmări: sunt întrebă de ce nu fac parte din delegația română la congresul de pace.

Răspund: pen'ra banul cuvânt că nu mi s'a oferit nici odată. Mi s'a oferit această sarcină, cum și din răspunsul meu telegrafic, însă cu condiția de a intra în guvernul de partid al dlui Brătianu. Am refuzat și am cerat să se despartă aceste două lucruri. De atunci nu am mai auzit nimic, absolut nimic. Este adevărat că vre-o două trei săptămâni, după răspunsul meu priatr'o persoană nepolitică mi s'a reînnoit oferta, dar cu condiția sine qua non de a intra în guvern. Nam să reviu asupra cuvintelor pentru care nu puteam primi aceste oferte.

De aceea răspunsul meu este simplu: nu sunt delegat al României la congres, pentru că România, prin organele ei oficiale, a crezut că serviciile mele nu-i sunt utile. Felicit România pentru bogăția ei de oameni și urez succes deplin delegațiilor țării mele.

Mi se aduce stupida acuzare, că sm remis un memoriu dlui Pasici, asupra cererilor României și am însărcinat pe d-nii Pasici și N. Venizelos să apere interesele României la congresul de pace. Răspund într'un cuvânt: absolut fals.

Acuzatorii mei și-au dat seama se vede de absurditatea afirmării și eu căutat o explicație: snume teama mea că România să nu fie chemată la congresul de pace. Survin la această explicație eu care știam încă cu mult înaintea lui german că România Mare se va face, că ea va fi chemată la conferință și multe alte lucruri despre care voi vorbi la vreme. Regret că acuzatorii mei nu sunt mai inteligenți. Trebuiau să în-

țeleagă că era înșabil ca eu să însărcinez locm pe d. Pasici, cu apărarea intereselor României, când nu pem să nu știu că între noi și ei există un diferend. Un diferend rezolvat dej în favoarea noastră prin tratatul de alianță al României, dară azel tratat ar considerat încă valabil dputerile înțelegerii, un diferend rezolvat dacă tratatul e să fie înlocuit prin aplicarea principiilor de liberă dispoziție a popoarelor, așa cum le-a făcut președintele Wilson.

Primiți, etc.

Take Ionescu.

Domnitor, cred că din aceste două declarațiuni ale lui Take Ionescu, reiese destul de clar punctul de vedere, pe care îl reprezenta dânsul. Eu împreună cu colegii mei ardeleni cari făceam parte din delegațiunea domnului Brătianu, m'am solidarizat și ne-am solidarizat cu toții cu punctul de vedere intransigent reprezentat prin delegațiunea română și prin primul ei delegat d. Ion Brătianu.

No. 1691—1923.

Publicațiune.

În comuna Rupea (Cohalm) județul Târnava-Mare se va ținea

Târgul de țară

precum urmează: În zilele de 2-3 Ianuarie 1924 târg de vite și cai, în ziua de 5 Ianuarie târg de mărfuri.

Rupea (Cohalm), la 22 Decembrie 1923.

83 8-3 Primăria comunală.

Reuniunea de patinaj din Brașov.

Festival costumat pe gheață

Duminecă în 6 Ianuarie 1924 stil nou, pe locul de patinaj de sub Tâmpa de la orele 6-9 cu lumină electrică și cu muzica militară a Regimentului nr. 89.

Sunt admise tot felul de costume, însă fără măști. Înaintea formării cortegiului (cam spre 6 1/2) nu se admit în casa și pe locul de patinat decât persoane costumate. Cei fără costume, chiar și abonați, se admit în casă și pe gheață numai după trecerea cortegiului. Este oprit a umbla pe gheață fără patine. Fumatul pe gheață este strict interzis.

Atât patinatorii ca și privitorii sunt obligați a urma ordinele aranjierilor (cu furtă roș-albă pe braț).

Prețurile de intrare.

Locuri numerotate în sală și la marginea locului de patinat . . . . . Lei 30—  
Privitorii din casă și în fața casei . . . . . Lei 20—  
Patinatorii neabonați . . . . . Lei 20—  
Abonații (adulți și copii) . . . . . Lei 10—  
Privitorii din liber (partea spre gimastica evang. . . . . Lei 10—  
Privitorii din liber (partea spre promenadă) . . . . . Lei 5—

Înainte se vând aceste bilete de intrare în ziua de Sâmbătă 5 Ianuarie până la ora 5 d. a. în casa de patinaj. Spre a evita îmbulzeala și a scurta așteptarea, publicul este rugat, să scoată biletele deja Sâmbătă.

Casieriile.

No. 1. La stânga de intrare în casă:  
Pentru locuri de șezut . . . . . Lei 30 (alb)  
Pentru patinatorii neabonați . . . . . Lei 20 (roș)  
Pentru privitorii din casă . . . . . Lei 20 (roș)  
No. 2. La dreapta de intrare în casă:  
Pentru abonați prezentând biletul de abon. Lei 10 (alb)  
No. 3. Peste drum de intrare în casă la colțul zidului orașenesc:  
Pentru privitorii în liber partea spre gimnastică . . . . . Lei 10 (galben)  
No. 4. Sus la îngrădire:  
Pentru privitorii în liber partea spre promenadă . . . . . Lei 5 (vânăt).

Infrări.

A) Intrarea principală în casă:  
Pentru deținătorii de locuri numerotate, pentru patinatorii costumati și pentru privitorii cu bilete roșii de Lei 20. Acești din urmă pot sta sau în sală, sau în fața casei.  
B) În colțul drept al casei între casă și îngrădire:  
Numai pentru patinatorii necostumati și abonați. Aceștia stau înaintea casei și pot intra în casă numai după trecerea cortegiului.  
C) Jos la îngrădire spre gimnastica ev:  
Pentru privitorii cu bilete de . . . . . Lei 10 (galben)  
Publicul stă în liber pe scânduri.  
D) Sus la îngrădire spre promenadă:  
Pentru spectatori în liber cu bilete vânate . . . Lei 5  
Dacă n'ar înceta geru mare, festivalul se amână pe Dumineca viitoare în 13 Ianuarie.

# Antidinsticizm ori politică leală față de Coroană?

— In jurul atacurilor din oficiosul  
guvernului la adresa noastră. —

In numărul nostru din 30 Dec. am publicat — sub titlul „Regele și Banatul” — o convorbire cu un cunoșcător al relațiilor noastre diplomatice. Articolul era extraredacțional și cuprindea amănunte ce nu se publicase dar cari se șopteau în anumite cercuri politice. Se accentua că d-l Mișu, ministrul Palatului ar fi autorul protocolului dela Belgrad; cum că d-l Brătianu rezistase politicii care ar fi urmărit un succes diplomatic pentru guvernul Pașci, din motive dinastice.

In introducerea pe care o făcăm acestui convorbiri am exprimat speranța că vom primi lamuriri și cei dintâi am fi fericiți să publicăm desmințirea din loc autorizat. Nu pentru că sântem atacați că facem antidinsticizm, ci pentru a sfârși o legendă anume răspândită public. Șoptele venite tocmai din cercurile din apropierea guvernului ni-au hotărât să publicăm acele destăinuri ale convorbitorului nostru.

Ceea-ce am prevăzut s'a împlătit. Oficiosul guvernului vede că trebuie să învenineze situația, prezentându-ne pe noi ca antidinstici iar pe patronii lui ca singurii apărători ai Coroanei. Fariseismul acesta va fi, însă, complect demascat. Acesta cari merg, în opoziție bine înțeles, până la formula „Neamul trebuie să știe de frică” nu sânt chemați să apere din oficiu prestigiul Coroanei. In cazul special nu „Viitorului” i se poate tolera tonul pe care îl are în nota de sub titlul „O campanie infamă; „Gazeta Transilvaniei” atacă din nou Coroana”.

Fapt este că în rândurile partidului liberal se afirmă că d-l Brătianu este o victimă în chestiunea protocolului. Se încearcă astfel să se micșoreze vina politicii de lașitate față de sârbi. In aceste cercuri politice

se mai spune, cui vrea să audă, că d-nii Brătianu și Duca s'au supus necesităților „politice” familiare dela Palat”.

In articolul publicat de „Gazeta Transilvaniei”, se remarcă și aceste șoptele. Am găsit un nimerit prilej să le punem în lumina care o cer asemenea grave afirmațiuni. Nu noi, de sigur, vom face jocul liberalilor cari vor să se lepede de răspunderile politicii lor față de granița Banatului — și nici nu ne vom da înșopotit, de teama unor stupide acuzațiuni, să nu relevăm, des his, cele ce se spun în public despre politica camarilei palatiste, asemenea să demascăm actele cu cari această politică solidarizează Coroana.

„Gazeta Transilvaniei” nu face antidinsticizm ci vrea să se inaugureze o politică leală față de Rege și Dinastie, risipind țesătura de intrigi din jurul Palatului. Ceea-ce se șoptea despre atitudinea Coroanei în chestiunea protocolului, am îndrăznit a publica, tocmai ca să se desvăluie adevărul. Nu ni-am înșușit însă destăinuirile, ci în cadrele obiectivității ziarului nostru, le-am înregistrat cerând lamuriri.

Unde este așadar atacul ziarului nostru împotriva Coroanei?

Mai este însă de remarcat un fapt: Oficiosul guvernului caută să amestece în aceste „atacuri” Partidul național român. „Gazeta Transilvaniei”, se știe, nu este oficiosul acestui partid ci un organ al lui, cu tradiția sa Coloanele noastre se deschid ori-cui, când aceasta este în folosul general. Partidul național nu poate fi angajat de atitudinea ziarului decât prin comunicate ce le publică.

Partidul național român n'are deci, nici un amestec în articolul învinovat de „Viitorului”, dimpotrivă, acest partid a dovedit în Cameră vinovăția po-

liticei guvernului Brătianu în chestiunea protocolului, pe când în articolul vizat d-l Brătianu era prezentat ca o victimă.

Pe noi „Viitorului” poate să ne atace cât o poftă — dar nu îi este permis să falsifice sentimentele dinastice ale ardelenilor, prea bine cunoscute. Nici un partid politic n'a avut altitudine mai leală față de Coroană de cât Partidul național român. Leală și demnă. Nu mai insistăm, deci.

Să rămânem, acolo unde suntem. Luăm act de declarația „Viitorului” că în chestiunea protocolului, întreaga acțiune a fost a guvernului. Această declarație demască preținsa rezistență a d-lui Brătianu față de politica familiară dela Palat.

Așteptăm însă desmințirea din loc autorizat, ca să se pună capăt ori-căror indoeli.

**Cercul Analelor „Secțiunea Brașov”** inițiat cu scopul de a promova în publicul românesc iubirea și interesul pentru limba și cultura franceză, aduce la cunoștința doamnelor și domnilor din societatea românească din localitate, că și-a reluat activitatea încă dela începutul lunii Noiembrie a. expirat, fiindu-și ștăințele în mod regulat, Miercuri, între orele 5—7 p. m. la cazarma Școlii de Sub-ofițeri (Cazarma Nagră), ca ziual ofițerilor.

Persoanele care se interesează de cultura franceză sunt invitate să la parte la ședințele cercului. Potința cunoașterii culturii franceze actuale este considerabilă spărită prin ziarele și revistele, pe care cercul le primește fe din București, fie direct din Paris.

Ca ziare se primesc: „Le Gaulois”, „L'Express”, „Le Matin”.

Ca reviste: La Conferencia, Les Annales et L'illustration.

Prezidiata Cercului Analelor, (s) Maria B. Balnăescu. Secretar: P. Teodorescu.

**O garnitură de salon** (marquetă) constătoare din o canapea, o masă și 6 fotelie împreună cu un covor potrivit 3x4 m. de vânzare pentru Lei 50 000.

A se adresa Str. Ecaterinei 29 2-8

## Sporirea timbrei de asistență

Se aduce la cunoștința publicului că, pe ziua de 1 Ianuarie 1924, taxa timbrului de asistență, a fost sporită după cum urmează:

1. 0.25 bani, pentru cărți postale și scrisorile ce se expediază în țară, dintr'o localitate în alta, simple sau recom.

2. 0.50 bani, pentru telegramele interne, telegramele telefonate, convorbirile și avizele telefonice, cărțile de viză telegrafice, scrisorile de expediție sau fractele care însoțesc coletele, și pachetele postale, precum și avizele de sosirea coletelor și pachetelor interne și externe.

3. 1 leu, pentru telegramele externe și telegramele cu răspuns plătit și convorbirile telefonice internaționale.

4. 0.50 bani, pentru fiecare filă din livretele de securi, mandate sau chitanțe.

5. 0.50 bani, pentru fiecare filă din registrele pe care comercianții și industriașii, societățile anonime, cooperativele, societățile de ajutor reciproc și băncile sunt obligate a le ține conform codului de comerț, precum și din registrele hotelierilor, farmaciștilor, fabricanților, mijlocitorilor de orice fel, comisionarilor, exploatatorilor de mine, de cariere, puțuri de păcură și petrol și de păduri, întreprinderilor de lucrări de aprovizionări sau de furnituri și transportari.

6. 0.50 bani, pentru chitanțele și adevărnițele de predări, plăți sau descărcări de o valoare mai mare de 5 lei și chitanțele de expedierea bagajelor pe C. F. R., N. E. R. și S. M. R.

7. 0.50 bani, pentru chitanțele și adevărnițele ce se dau de către societăți și diferiți întreprinzători pentru operațiunile ce se fac, și situațiile date de ingineri, arhitecți sau antrep.

9. 0.50 bani, pentru citațiile și sigiliile ce se fac de judecătorii de ocol și la toate instanțele judecătorești precum și dovezile de predare.

10. 0.50 bani, pentru biletele de vânzări de vite.

11. 0.50 bani, pentru petițiile adresate ori cărei autorități publ.

12. 0.50 bani, pentru declarațiile particulare relative la vânzările de bani, la Casse publice, și cele adresate birourilor vamale.

13. 0.50 bani, pentru biletele de identitatea pentru călătorii sau șederi în țară.

14. 0.50 bani, pentru chitanțele și adevărnițele ce se dau de instituțiile de credit și casse de schimb pentru operațiile ce fac.

15. 1 leu, pentru borderourile și conturile de plată.

16. 1 leu, pentru borderourile care privesc cumpărăturile și vânzările de efecte.

17. 10 lei, pentru biletele cu plată la vagoanele cu paturi ale Companiei internaționale de vagoane liti.

18. 10 lei, pentru fiecare adevărniță de călătorie pe baza de permis fără plată pentru vagoanele cu paturi.

19. 0.50 bani, pentru facturile liberate de orice întreprindere comercială și industrială.

20. 1 leu, pentru fiecare mie de lei sau fracțiune de mie asupra borderourilor care privesc vânzările și cumpărările de efecte, în afară de taxa fixă de 50 bani, prevăzută mai sus.

No. 25184—1928.

cons. orăș.

## In atenția tuturor societăților, asociațiilor, sindicacelor etc. etc.

In conformitate cu ordinul Ministerului de Interne din 30 Noembrie 1923, No. 100315, toate societățile, asociațiunile, sindicacatele, reuniunile, federalele, cluburile, cercurile, casinourile și orice alte asociațiuni sub orice denumire (cu scopuri culturale, educație, muzicale, sportive, distractive, de ajutorare, umanitare, de patronage, pompieri, cu caracter polițienesc cari își au sediul în orașul Brașov sunt invitate să înainteze Primăriei orașului (oficiului statistic) de urgență dar cel mai târziu și necondițional până la 10 Ianuarie 1924 un tablou cu rubricile următoare adecă 1—8 din tablou împreună cu câte un exemplar din statutele (în limba română) în baza cărora funcționează.

Brașov, la 28 Decembrie 1923.  
Consiliul orașenesc.

Saxonia No. 1893.



**FRIEDRICH CZELL & FII**  
**GRUPA Dr. WILHELM CZELL**  
BRAȘOV, Str. Principele Carol (Str. Vămii) No. 36 et. I.

De sărbătorile Crăciunului recomandăm licherurile noastre, bine cunoscute: Licherurile Crème și de fructe (Ratafia), de cumpărat în toate prăvăliile de specialitate. Comande se primesc în biroul nostru central Telefon No. 40, precum și în Fabrica de licheruri, Brașov, Str. Lungă No. 13 Telefon No. 416.

\* \* \* \*

**Aviz.**

Cooperativa de consum și valonzare din Zărnești caută un conducător de prăvălie (comerciant) pe lângă următoarele retribuții: 3% din încesarea brută, Lei 800 lunar salar fix, locuința, lumină și 5 stârnje lemne. Cel angajat va trebui să depună o garanție potrivită. Ofertele se înaintează direcțiunei Cooperativei.

93 8-8 Direcțiunea.

Saxonia No. 1770.

**MARE TARG de CRACIUN**  
cu prețuri foarte reduse  
la  
**FRANZ GROSS**  
Magazin de Rufărie  
și Modă.  
BRAȘOV, Strada Porții No. 7.  
66 5-5

Firma W. Baumann & Comp. succesorii, prăvălie de piele Str. Principele Carol No. 34, recomandă cu cele mai eftine prețuri: Talpă, piele, cremă de ghețe și șireturi. 96 1-8

Pentru sărbători 12 Lei litru vin vechi la Bodega „Brașovia” Sub Bucium). 16 2-8

Saxonia No. 1889.



**FRIEDRICH CZELL & FII**  
**GRUPUL Dr. WILHELM CZELL**  
BRAȘOV, Str. Principele Carol (Str. Vămii) No. 36 et. I.

De sărbătorile Crăciunului recomandăm vinurile noastre sortate și naturale ca: Mădchentraube, Sauvignon, Risling de Rin, vinuri de masă de pe Târnava și de Alba-Iulia, din pivnițele noastre complect refăcute în casa proprie, Str. Principele Carol No. 36. Comande se primesc tot acolo precum și în Biroul nostru central Telefon No. 40.

94 2-3 \* \* \* \*

# ULTIMA ORA

Rezultatul alegerilor parțiale.

## Alegerea d-lui Vasile Stroescu

Senator al circumscripției Reghin a fost proclamat candidatul Partidului național, dl Vasile Stroescu. Cele peste 2000 voturi înfrunite de dl V. Stroescu sunt aproape toate voturi românești, pe când pentru candidatul averesc de la Harșia au votat în majoritate alegătorii ungari. Sași în genere s'au abținut de la vot.

Dealtfel însuși deputatul maghiar Bernady a declarat, că simpatizii Ungurilor sunt pentru dl dr Harșia și în consecință vor vota pentru acesta.

Fruntășii Partidului național din circumscripția Reghin au trimis următoarea telegramă de omagiu mecenatului Vasile Stroescu:

*lubital nostru senator!  
In așteptarea izbânzii care nu mai poate fi îndelungată vă aducem omagiile noastre în lupta grea la care am fost obligați, numele și persoana Dvoastră a fost ca o făclie aprinsă pentru idealul sfânt al neamului nostru. Dragostea poporului sinceră și neajărită a*

*bruit desăvârșit. Adversarii noștri n'au izbutit a câștiga decât voturile streine. Astăzi ostașii de rând ai marelui cauze naționale închid steagul lor în fața celui mai mare patriot român pe care poporul românesc din Ardeal îl va binecuvânta în veci.*

### Alegerea dela Lipova.

Terorismul administrației liberale a învins în această circumscripție. Promisiunile demagogice ale candidatului guvernamental Cipăianu, ajutoarele pe care le împărțea între alegători și împărțirea ad hoc de pământuri plus urnele administrate de oamenii prefectului Coste au dat un rezultat, care l-a surprins pe însuși candidatul guvernului, care a întrunit 3756 voturi față de 695 voturi ale dlui Răducanu (țărănist) și 471 ale dlui Agliceriu (Part. național).

De notat e că Șvebiile au votat cu candidatul guvernului.

La Băli (Basarabia) a fost proclamat ales dl Efimiu Popescu liberal (liberal).

## Prin telefon

Legături comerciale ale Ardealului cu Saxonia.

Comercianții sași din Ardeal au hotărât reluarea legăturilor comerciale cu comerțanții din Saxonia, legături care au fost întrerupte din cauza turburărilor recente.

### O crimă pentru o țigare

a fost săvârșită ieri la Cluj. Tânărul Herman Ion căruia un alt tânăr tânăr Sten Iosif îi luase țigara din gură, a scos revolverul și l-a descărcat în capul acestuia, omorându-l pe loc.

Autoritățile continuă cercetările pentru a stabili dacă Herman a împușcat pe Sten din imprudență sau intenționat.

### Furt în tren.

Comerciantul Grumbau Ioan, din localitatea Fenes, a reclamat ieri poliției din Cluj că i s'a furat în gară pe când aștepta trenul de Oradea-Mare suma de 30.000 Lei.

### Nereguli la spitalul din Satu-Mare.

Directorul regional sanitar dl dr. Titu Ionescu într-o inspecție făcută la spitalul din Satu-Mare, a descoperit nari nereguli la administrația acestui spital. S'a constatat că hrana bolnavilor se dădea în cantități insuficiente și din alimente de calitate proastă. Deasemenea s'a mai constatat că administrația spitalului a cerut medicamente pentru un interval de 15-20 ani. Răspunzător pentru aceste nereguli este făcut administratorul spitalului.

## O feroasă crimă la Oradea-Mare

O fată își omoară pe mama sa cu sublimat corosiv.

Am anunțat acum trei zile că autoritățile polițienești din Oradea-Mare au făcut o lugubră descoperire în str. Sf. Ierolim unde văduva Maria Szász mamă a două fete, a fost otrăvită în locuința sa.

### De către cine a fost otrăvită.

Cercetările cari au continuat după această descoperire au stabilit că nenorocita femeie, care trăia în cea mai neagră mizerie, nu s'a otrăvit singură și nici mâini streine nu i-au turnat sublimatul pe gât cu care fusese otrăvită. Mama celor două fete a fost, asistată de una din fiicele sale, cea mai mare.

Reîntorcându-se dela o înmormântare, văduva Szász a cerut fiicei sale Rozalia să-i facă un ceai care i-a și fost făcut. În loc de rum Rozalia a turnat în ceaiul preparat mamei sale sublimat corosiv. Îndată ce ceaiul a fost consumat victima a fost atacată de niște dureri grozave, sfârșind după 10 minute prin a muri.

### Cine a descoperit pe fata criminală.

Autoarea acestei monstruase crime a fost descoperită de însăși sora ei mai mică. Aceasta în momentul când autoritățile au pătruns în locuința viciniei le-a denunțat următoarele:

"Mama a fost ieri la o înmormântare și reîntorcându-se acasă pe la ora 5 a spus că îi e frig, să-i facem un ceai.

Sora mea Roza a făcut ceaiul și eu am văzut bine că mamei îi toarnă rom din o sticlă separată de cea care ne-a dat nouă.

Mama a zis că ceaiul e rău, dar sora mea Roza punând în ceai încă 2 bucăți de zahăr, a făcut-o de la băut. După câteva minute mamei i-a venit rău și a căzut la pat.

Eu crezând că o să-i fie bine am voit să merg să târguesc ceva și având nevoie de 10 lei am voit să intru la mama să-i cer. Roza nu m'a lăsat să intru și mi-a zis să cer la vre-un vecin din curie.

Când m'am întors mama era moartă".

### Arestarea criminalului.

Pe baza deponerii fetei mai mici, poliția a arestat pe fata criminală care neagă fapta ce i se impută.

### Pentru ce a otrăvit Roza pe mama sa.

Cauza care a determinat pe Roza Szász a și omori pe mama sa, ar fi că aceasta nu a consimțit la căsătoria ei cu un tânăr pe care și-l alesese.

În ultimele trei zile, transporturile de mărfuri în Ardeal au fost reduse cu 50% din cauza gherului care împiedecă circulația pe liniile ferate.

Deocamdată, până la restabilirea circulației, se transportă numai vagoanele cu cereale și alimente de strictă necesitate.

## In ajunul proclamării republicei în Grecia

Atena 3 Ian. Guvernul a dimisionat. Noul guvern se va constitui sub prezidenția generalului Danglis, care este șeful Venizelștilor moderați.

În ședința de azi a adunării naționale un grup de 114 deputați republicani vor prezenta un proiect de lege, în care se cere detronarea oficială a dinastiei Gluckburg. Probabil că în ședința de după amiază se va proclama republica.

O telegramă din Marsilia anunță imbarcarea lui Venizelos pentru Grecia.

## România în contra împrumutului maghiar

București, 3 Ianuarie. În consiliul de miniștri s'au discutat atitudinea delegaților români, cari vor participa în 9 Ianuarie la conferința Micăi Antante din Belgrad. Delegația română va declara, că România nu aderă la împrumutul ce se va acorda Ungariei atât timp cât Ungaria nu va recunoaște că pe durata ocupației române ambele state se găseau pe picior de război și că prin urmare Ungaria nu este în drept să pretindă despăgubiri pentru daunele provenite din această ocupație.

## Un demers al producătorilor din Ardeal.

Comercianții și producătorii din Ardeal vor face un demers pe lângă guvern cerând reducerea taxelor vamale pentru exportul de vite, cereale și lemne.

Producătorii și comercianții vor arăta guvernului, că deși România este cea mai bogată în aceste produse, din cauza tarifului vamal insuportabil, am ajuns în situația de-a ne face concurență Cehoslovacia pe piața de lemne, iar Jugoslavia pe piața de vite.

## Locale

**Daruri de Crăciun pentru Orfanatul Unjuni** femeilor române din Brașov. Ca în toți anii inițiativa generoasă trimite obolul lor pentru a face bucurie celor 66 orfane de război în seara Sfânta a Nașterii Domnului.

Am primit pentru acest scop dela Direcțiunea Fabricii de hârtie. Zărnești, Lei 1000, dela dl protopop gr. cat. Hodârnu, Lei 500 și 14 cărți de rugăciune, dela Soc. T. H. V. prin dl avocat Străvoiu, Lei 300.

Dela Fabrica de postav Wilhelm Scherg și Comp. 36 $\frac{1}{2}$  metri stofă, dela Magazinele Bologa, Zink și Warzar 5 metri molenon și un șal, Mayer și Comp. 5 $\frac{1}{2}$  metri stofă, 3 bucăți șorțuri și patru cărpe, Orandi și Comp. 3 metri stofă.

Dela un generos anonim un sac de făină.

Împreună cu orfanale noastre

aducem vii mulțămiri donatorilor susnumiți și adresăm rugarea noastră și altor binevoitori a contribui pentru această serbare a fetițelor orfane.

**Pentru ajutorarea elovilor săraci, orfanilor și văduvelor dela parochia română unită (gr. cat.) din Brașov str. lungă No. 111,** cu ocazia sărbătorii Crăciunului s-au colectat următoarele daruri: Lei 500 Banca comercială ungară filiala Brașov, Lei 300 Firma Agecb și Heshalmer, Lei 200 Szekely, Orendi, Lei 150 W. Teimann, Lei 100 E. Socaciu, Filiala Albino, Firma Bologa, Oghidan, Glück, Kiraly L., A. Spitz, Ksmer, Fenyvesi, Frații Tittes, Frații Stojwerek, Lei 60 O. Westemeier, W Kaufman, G. Oghidan și I. Persolu. Lei 50 Schul, Teutsch, Haldengraber, M. Schlandt, W. Puri, I. Ciurcu, Oberdorfer, Adalbert, Moesc I. Thru, Lang Rozenhai, Graf, Oghidan, Frații Kerls h. Sebo, Weber, indescifrabil, o cerum și

## INFORMAȚIUNI

"Viitorul" continuă infamile, încercând să solidarizeze Partidul național cu articolul extraredacțional publicat de noi: "Regele și Banatul".

Ca să mascheze campania, oculta pe care o duce partidul liberal exact pe tema cuprinsă în acel articol, face paradă de dinasticism și se indignează.

Partidul național român nu are a răspunde de articolul în chestiune.

Ceea-ce de sigur doare pe oficiosul guvernului nu sânt atacurile împotriva Coroanei pe cari agenții lui le răspândesc pe tema articolului în crimat,

ci demascarea campaniei oculte liberale de-a prezinta, ca victimă, pe dl Brătianu.

De-aceea și furia cu care ne atacă.

Ger cumplit. Din toate părțile țării se semnalează un ger cumplit care a ajuns în unele locuri la 23 grade sub zero. A. roape toate firele telefonice au fost deranjate din cauza chiciurii generale, care depunându-se pe firele înghețate le-a rupt.

Din vestul Boemiei se semnalează zăpezii și geruri catastrofale. Numeroase sate sunt complet izolate, încât de abia se mai văd acoperișele. Oamenii comunică prin tuneluri săpate în zăpadă. Pe drumuri zăpada are o înălțime de 5 metri. Păsările cad moarte de pe pomi, iar animalele mor de foame prin păduri.

**Erupție de gaz metan.** Sonda nr 1 Ariceșt-Rachtivan a societății româno-americane a început să facă Duminecă noaptea puternice erupțiuni de gaze aruncând bolovanii la mare înălțime și producând un puternic incendiu, care continuă cu furie. Presuncea gazului metan trece de 60 atmosfere. Localizarea incendiului se face cu mare greutate. Localitățile din satul Aricești, care se găsesc la 1 kilometru depărtare dela sondă, s'au refugiat în comuna vecină, Nedelea.

Băile Eforiei se redeschid Sâmbătă 5 Ianuarie st. n.

No. 25425-1923  
cons. orăș.

### Publicațiune.

În urma cererii, școlii inferioare de agricultură Geoagiu Algyógy din 10 Decembrie 1923 No. 1376, sunt invitați toți absolvenții acestei școli, începând dela înființarea ei (1891) până astăzi, cari domiciliază în orașul Brașov, să se prezinte necondiționat până la 10 Ianuarie 1924 (n orele de ser-iciu) la primăria orașului, oficiul statistic spre a da lămuriri asupra situației lor actuale.

Brașov, în 29 Decembrie 1923.  
Consiliul orășenesc.

**Cea mai înaltă casă din lume.** Până acum câțiva ani cel mai înalt edificiu din lume era palatul Metropolitan din New-York, cu 50 etaje ajungând o înălțime de 211 metri. Acest edificiu este astăzi întrecut de așa-numitul, "Woolworth Building" din New-York, un palat gigantic și unic în felul lui având un turn de o înălțime de 236 metri. Locul de zidit a costat 4 $\frac{1}{2}$  milioane dolari, iar zidirea însăși, care cuprinde 55 etaje, 7 milioane dolari.

**Uzină electrică la Cluj.** Se proiectează înființarea unei societăți românești cu un capital de 30 milioane lei pentru dezvoltarea uzinei electrice din acest oraș.

### Cinema-Apollo

În zilele de 6, 7 și 8 Ianuarie, "SAPHO" filmul iubirii și crimei, după cunoscutul roman al lui Alphonse Daudet.

**Dr. Dr. T. Prigun** reîntorcându-se din concediu și a reluat activitatea dând consultări zilnic între orele 11 $\frac{1}{2}$ -1, în strada Furculișei de jos No. 4.

**De vânzare** masă de biroză antică (Stil Biedermaier). Informațiuni în "Gazeta Transilvaniei".

**Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar "GAZETA TRANSILVANIEI"**